

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA \*\* AVISOS Y NOTICIAS

| PRECIOS DE ABONO          |   | Ptas. | Cts. |
|---------------------------|---|-------|------|
| España                    | 1 | 25    |      |
| Extranjero (Unión Postal) | 2 | 50    |      |
| Número suelto             |   | 5     | cts. |
| Id. atrasado              |   | 10    |      |

**HORAS DE DESPACHO**  
 Recepción: Desde las cuatro de la madrugada a las once de la noche.  
 Administración: Desde las siete de la mañana a las diez de la noche.  
 Teléfono núm. 27  
 Oficinas: Conquistador, 30

## LA ACTUALIDAD

### El momento actual

Hasta en forma de apuestas mutuas ha llegado a presentarse en la publicidad la existencia o no existencia del decreto de disolución. Dentro de poco saldremos de dudas, quizás al salir a la calle el presente número, pero tenga la cuestión política uno u otro resultado, los siguientes textos de la conservadora *Época* y del demócrata *Heraldo* son interesantes para el conocimiento de esa peregrina expedición que en torno a una disolución han llevado al público algunos de los miembros del actual partido gobernante:

Dice *La Época*:  
 Según se dice, esa cuestión es que se ha caído en la cuenta de que con las Cortes actuales no se puede ya gobernar. No las gastaron ni las utilizaron las grandes luchas que rifieron. Se nos asegura que las ha inutilizado la inacción, que el señor Moret no contaría con mayoría en ellas. Hasta se duda del sentido común de los que piensan lo contrario!

¿Quién dice eso? ¡Caso estupendo! Sólo los ministeriales, los íntimos de algunos ministros. Aquí se había visto algunas veces que los amigos de los ministros aseguraban, en contra de todos los demás parlamentarios, que el Gobierno tendría mayoría en las Cortes. Ahora sucede al revés: todo el mundo dice que el Gobierno tendrá mayoría, y esos íntimos de ministros son los que aseguran que el Gobierno no lo cree ni lo ha creído nunca, de fines de Marzo para acá, con lo cual se hace al señor Moret la ofensa tremenda de suponerle capaz de haber estado en el Poder unos cuantos meses sólo por la confianza de la Corona, convencido de no tener la de las Cortes.

Eso no puede ser. El señor Montero Ríos, el señor Canalejas, el marqués de la Vega de Armijo, el general López Domínguez, el conde de Romanones, el señor García Prieto, todos, los que tienen influencia en la mayoría, aseguran que apoyarán en ella resueltamente al señor Moret, y que lo secundarán en todas sus campañas liberales y democráticas. Lo mismo los que se oponen a la disolución que los que no se oponen, y que los que se callan, todos coinciden en aquella afirmación de su apoyo resuelto al señor Moret. Y si las Cortes hasta aquí le han apoyado y prometen apoyarle en lo sucesivo, ¿qué cuestión cabe? ¿Qué cuestión puede haber? ¿Qué necesita el señor Moret sino abrirles de una vez y echar a andar?

—¡Ah! Es que el señor Moret de ahora—dicen esos ministeriales—no es el señor Moret de antes. Es otro. Es un Moret con un programa ultra-radical en la cuestión política religiosa; es un Moret que va a acabar con el «régimen confesional» en que vivimos (!); es un Moret que necesita reformar el artículo 11 de la Constitución: es un Moret a quien le urge quitar de Escuelas y cementerios el Crucifijo, para que sean totalmente laicos los unos y los otros; es un Moret que viene a acabar con el régimen concordatario, a reducir el Concordato a un mero tratado de paz y amistad con Roma, si Roma lo acepta; es un Moret que viene a variar la ley constitutiva del Senado...

¡Pues ni por esas novedades asombrosas que aún no han sido oficialmente declaradas, se explica el decreto de disolución! Porque no sabemos de un sólo liberal de las actuales Cortes que rechace su programa. Implícitamente unos y explícitamente otros, todos lo admiten, y los republicanos—los ministeriales lo dicen—le ofrecen su apoyo. Con más de 250 votos, entre 400, puede contar ese programa en las Cortes en funciones.

¿Dónde está, pues, esa enredada y sombría cuestión? El señor Moret tiene la confianza de la Corona y de unas Cortes constituidas; el señor Moret, según dicen, tiene un programa. ¿Se necesita algo más para gobernar? Si un Gabinete, que sea el presidente quien defina la política y dé el diapason. Provéase de ese Gabinete el señor Moret, si no lo tiene, y adelante. ¡A las Cortes, cuanto antes, con el programa, y a gobernar! Que ya es hora.

Del *Heraldo* del martes son los siguientes párrafos:

«Sigue la confusión y el imbróglio, con el que no ganan nada, ni el prestigio del régimen constitucional, ni la formalidad de los hombres públicos, y cada día inspira menor entusiasmo la política entre los que no son profesionales de ella o no tienen comprometido su interés y su amor propio.

Ahora todo ha cambiado. A la cohesión, a la penetración, a la armonía, de los elementos diversos del partido liberal sustituye el personalismo. Un grupo,

un hombre, es lo que importa revestir con las facultades omnímodas de la disolución para unas elecciones cuyo objetivo y cuyas consecuencias han de ser una mayoría personalista, a la que esté asegurado el botín de la victoria. Ahora se quiere licenciar a las Cortes a poco de reunidas, a los tres meses de funcionamiento. Ahora, en vez de alejar a los conservadores, se intenta poner al Rey en la alternativa de dar la disolución a Moret o de dar el poder a Maura; con lo cual es claro que se ayuda a este último bajo la apariencia de combatirlo.

Señalamos la contradicción, el fondo y el objetivo de lo que se prepara, y volvemos a preguntar: ¿y el programa? Porque el programa sería el único sedante capaz de devolver la paz, la tranquilidad y la calma a los habitantes amotinados de esta ciudad inquieta; el programa devolvería a los liberales la fe y la esperanza que empieza a faltar en las soluciones radicales, el programa es lo que tendría la virtud de derrotar a los conservadores, sumando todas las energías de la España que desea el progreso; el programa concluiría con la desconfianza general; el programa nos conduciría a puerto de salvación por el camino de Europa...

Para eso no es necesario disolver las Cortes, porque con estas Cortes actuales, y aun teniéndolas cerradas en estos mismos meses de verano, cabe convenir al país de que nos rigen hombres demócratas capaces de secularizar el Estado.

Y todo menos eso; todo menos matar a mano airada al partido liberal, sacrificándolo a los empeños de amor propio o a los intereses personales. De ello habría que exigir cuentas estrictas, estrechísimas, al que lo hiciera o lo favoreciera, señalándolo como un acto de suicidio incalificable, que no perdonaría la Historia.

Aquí nos llega debilitado el barullo de la contienda política; en el propio Madrid ese imbróglio interse, aturde y enardece; la lejanía del espectáculo despoja al espectador de provincias de los apasionamientos y de intrigas de bastidores en las que se interesan vivamente los amigos de artistas y de empresas, y aquí los no profesionales de la política están ahitos de ese continuo ensayo general, anhelando la presencia de un director prestigioso y de una compañía, sea del género que fuere, que arramblesen con el crónico ensayo y las luchas de bastidores, comenzando una verdadera temporada por y para el público, que ahora paga y no disfruta.

### El canto a la bandera

Muchos son los comentarios que ha producido el fallo del concurso para premiar un canto a la bandera. Sinisio Delgado se ve muy combatido por los periódicos, que reproducen muchas de las poesías no premiadas.

He aquí lo que dicen algunos periódicos:  
 Hay quien, como Rodríguez Díaz en *El Globo*, encuentra dignos para describir una sala de autopsias los dos versos:

«... manchada con el polvo de las tumbas,  
 teñida con la sangre de los muertos...»

Y hasta se encuentra con energías para dar unos «toques» a la poesía de Sinisio Delgado, en la siguiente forma, más adaptada, según él, a las circunstancias:

«Salve, bandera de mi Patria, salve, en alto siempre desafia al viento, tal como en triunfo de la tierra toda te llevaron indómitos guerreros!  
 Cubres la tierra donde el pan germina que músculos hará de hispanos nervios; la tierra en que debemos hacer dignos a nuestros hijos de los héroes nuestros.  
 Por eso eres sagrada. En torno tuyo, a través del espacio y de los tiempos, el recuerdo de glorias españolas, en noble emulación tendrán reflejo.  
 Salve, bandera de mi Patria, salve, en alto siempre desafia al viento, teñida por las luces de una aurora que profetiza paz y vigor nuevo.»

En *La Tribuna*, M. Toledano califica de canto rodado el canto premiado y se desculga con las siguientes estrofas:

«¿Y esa monserga funeraria quieren tocar en canto del hispano pueblo? ¿Eso es la letra para hacer un himno que evoque de la patria los recuerdos? ¿Y a ese poeta se le dan laureles, y a esas tonteras se les da un premio? Pues yo, indignado contra el vate grito, y aquí iracundo contra el fallo apejo. Quien de ese modo a la gloriosa enseña con cinico valor falta al respecto, con dentro la ley que ustedes saben y a su vez me autoriza de liviano peso.  
 Y esas cosas ridículas pretenden que un día todos con pasión cantemos? Primero me fusilan que obligarme a cantar ni un sólo de esos versos; yo no vengo sandeces a sabiendas, yo a mi bandera molestar no quiero.  
 Y si una ley tiránica declara el canto obligatorio, me destierro; primero me hago mudo que aprenderme asimplezas rimadas de Sinisio!

Se abrió un concurso de honor para premiar al cantor...

que con más acierto hiciera una canción en loor de nuestra hermosa bandera. Y aunque muchos la han cantado, lo han hecho con tal desmaña, que por mejor se ha premiado la canción del más silbado de los copleros de España.

Patria mía, mal estás si así son tus vates buenos; no pudo llegar jamás, ni el pobre Sinisio a más ni nuestra bandera a menos.

Por último, he aquí los comentarios que firmó Pugsés en el *Diario del Comercio*:  
 «A pesar de figurar entre los individuos del Jurado calificador aquel ilustre poeta español que, en el calor de la más patriótica—al par que candorosa—de las inspiraciones, llegó a creerse posible aquello de

pagar en onzas de plomo toda la Deuda Exterior, francamente, yo que esperaba con verdadero interés el fallo de este concurso, yo que sentía vivas ansias por conocer el nombre glorioso del afortunado vate capaz de entonar de una manera digna un himno de fe y amor a la inmortal bandera española, nunca hubiera llegado a figurarme que este nombre podía ser el de aquel que, en los buenos tiempos de *Madrid Cómic*, escribía tan sabrosos chistecitos, que bien se le hubiera podido tomar por algo así como una especie de Luis Taboada de la poesía española contemporánea. Por el contrario, yo me figuraba que de entre el montón anónimo de poetas que acudirían al concurso, aparecería y brillaría en alto, radiante y orgulloso, el nombre completamente inédito, completamente nuevo, de un joven lleno de fe, lleno de esperanza en una España nueva, en una España que no mira hacia atrás—como la mujer de Loth—recordando los indómitos guerreros y el polvo de las tumbas y la sangre de los muertos, sino de una España que no desea otras luchas que las luchas de la civilización y el progreso, de una España que, en vez de pararse a escuchar el eco de las glorias que vibran y retan con marcial estruendo, sabe mirar hacia adelante y avanzar al estruendo menos marcial pero más civilizado de la complicada vida moderna, de una España cuya bandera no ha de contentarse con cubrir la *chaga* de *la misero labriego* y la *cuna donde duermen* (ó sucían) *mis hermanos*, sino que flotando gallardamente en laipopa de mil y mil buques mercantes, formando numerosísima, *invencible* *su armada*, ha de espacir por todo el orbe los ricos productos de nuestra inteligencia y de nuestro trabajo, después de haber infundido fe, aliento y perseverancia a los hijos de esa pobre España de mis amores, hasta lograr para ella un honroso sitio entre las grandes potencias productoras, que son hoy día las únicas y verdaderas potencias. Yo esperaba que de entre los poetas españoles—si los hay—brotaría un himno estimulante, un himno lleno de vigor y de vida; no un canto funeral a una bandera que, tal como la presenta el poeta,

manchada con el polvo de las tumbas, teñida con la sangre de los muertos, ha de dar verdadera lástima de verla. Ah! Yo no sé si este canto a la bandera podría adaptarse a la música—no menos patriótica—de la *Marcha de Cádiz*, pero lo merecería... Evidentemente, este es un himno de género chico... con sus rípios y todo!»

«Considero, y con esto acabo de hablar, me dijo el personaje, que la solución será con arreglo a las consultas. Si Canalejas y López Domínguez se oponen a la disolución de las Cortes y consideran viable otra situación liberal, caso de que el señor Moret no quiera seguir en el Gobierno, no espero la disolución de las Cortes, pues si el marqués de la Vega de Armijo lo aconseja, no lo aconsejará el señor Montero Ríos.

«Si todos los liberales piden la disolución, Montero, Vega Armijo, Canalejas y López Domínguez con Moret, será muy probable la disolución.

«Pero no dejaré de ser empeño trascendental y difícil gobernar y elegir Cortes con el partido conservador en actitud airada.

«Más fuerza que el aire de un partido puede tener la virtud de un programa.

«Y no me haga usted hablar más hasta que el programa sea conocido; que posible será también que el programa se acuerde en el Consejo que en Madrid celebren antes del jueves todos los ministros, bajo la presidencia del señor Moret.

«Y aquí cerró la boca el personaje, y como aquí se acabaron las noticias, aquí da y pone el cronista punto final.—*Martin*.

### De Política

Las vísperas del suceso

Escribe el corresponsal en Madrid de un periódico de Barcelona:  
 «Acabo de pasar la mañana con un personaje del partido liberal, y le he pedido noticias sobre el próximo desenlace del programa general de la política y concretamente sobre la próxima ó no próxima disolución de las Cortes.

El personaje me ha contestado lo siguiente:

«Ni yo ni nadie sabe lo que podrá suceder. Ni Maura ni Moret tampoco. Cuando se dice que se verá claro después del Consejo de ministros que ha de presidir el Rey el jueves próximo en La Granja, es que todavía vemos obscuridad, y a oscuras seguiremos viendo las cosas hasta después de ese Consejo. Esta deducción es de sentido común. Cuando se dice también que Moret plantó al Rey la cuestión durante su estancia de ayer sábado en San Ildefonso, se afirma que no la había planteado antes. ¿O es que era preciso plantearla dos veces? No. El sentido común dice también que Moret no plantó después de la boda más que la ratificación de la confianza política, y que ayer planteó el problema de la disolución de las Cortes.

«Si planteado ayer este problema, el Rey lo hubiera resuelto ayer, Moret seguramente hubiera dicho anoche que se firmó el decreto de la disolución. No lo dijo porque no lo trae. Hay que oír a sus amigos, pero desconfiando su entusiasmo, que no es poco, y su confianza que parece todavía mayor que su entusiasmo.

«Moret no tenía firmado el decreto

cuando salió ayer para La Granja y hace más de cincuenta días que aseguraban sus amigos que lo tenía.

«Moret no ha dicho después de su regreso de La Granja que lo tenía, porque no lo tiene. Era elemental interés político que mientras proclamaban la posesión del decreto sus amigos no los rectificara, y menos rectificaría ahora con el silencio la posesión verdadera de aquella disposición, si la tuviese.

«Moret no hace la política interesada apasionadamente. Claro está que él no puede imponer su medida a las palabras de los demás, y menos debe un jefe de partido contener ni reprimir a los que le siguen, le acatan y lo proclaman su jefe indiscutible.»

«Pero no me da usted noticias—le dije al personaje al llegar a este punto—sino que hace usted comentarios, que es lo que menos necesita el buen juicio de los lectores. Y me contestó el exministro, pues esa categoría tiene mi interlocutor:

«—Tenga usted paciencia. He querido decir hasta ahora, que hasta ahora no había decretado, ni planteamiento de la cuestión del decreto, a pesar de cuanto se ha hablado, se ha escrito y se ha inventado por unos y otros. Digo en este momento que Moret ha podido plantear ayer en La Granja el problema de la disolución de las Cortes y pedir como consecuencia del caso el decreto de la disolución. Y ahí me quedo y no aseguro más.

«Pero si en tal estado se encuentran las cosas, no dude usted que Moret dará cuenta al Consejo de ministros de la conversación con el Rey antes del jueves; que el Consejo tomará algún acuerdo; que el acuerdo del Consejo será unánime en favor de la disolución de las Cortes, y que si al Rey se le da este acuerdo en el Consejo que el jueves se celebre en la Granja, tengo por seguro que no se decretará la disolución de las Cortes, si se decreta, sin la previa consulta, por lo menos, de los actuales presidentes de las Cámaras, sin necesidad de requerir la opinión de Maura, que de palabra y por escrito conoce el Rey, ni la de Montero Ríos, expresidente, ni la de Vega Armijo, expresidente, porque también las conoce S. M.

Siga usted, siga usted, le dije, viendo que me daba noticias, si como suyas verosímiles y probables, como suyas nada más de ese carácter, pues no es mi personaje de esta mañana el llamado a resolver el problema.

Y continuó diciendo:

«Verificadas las consultas, será difícil la resolución. La actitud de Maura contraría mucho la disolución de las Cortes. Y Maura llegará a los últimos límites de la resistencia, porque no ha de querer que bajo su jefatura conservadora se elijan dos Cortes diferentes por los Gobiernos de un mismo partido. Hay que ser justos. Hace muy bien Moret en pedir unas Cortes nuevas para hacer un programa nuevo. Pero también procede Maura como debe desde su punto de vista y sus intereses de programa en querer que se formen los Gobiernos con arreglo a los Congresos, y no los Congresos con arreglo a los Gobiernos, así haya Congresos ó pueda haberlos formados por los liberales á beneficio de los conservadores, y viceversa.

«Considero, y con esto acabo de hablar, me dijo el personaje, que la solución será con arreglo a las consultas. Si Canalejas y López Domínguez se oponen a la disolución de las Cortes y consideran viable otra situación liberal, caso de que el señor Moret no quiera seguir en el Gobierno, no espero la disolución de las Cortes, pues si el marqués de la Vega de Armijo lo aconseja, no lo aconsejará el señor Montero Ríos.

«Si todos los liberales piden la disolución, Montero, Vega Armijo, Canalejas y López Domínguez con Moret, será muy probable la disolución.

«Pero no dejaré de ser empeño trascendental y difícil gobernar y elegir Cortes con el partido conservador en actitud airada.

«Más fuerza que el aire de un partido puede tener la virtud de un programa.

«Y no me haga usted hablar más hasta que el programa sea conocido; que posible será también que el programa se acuerde en el Consejo que en Madrid celebren antes del jueves todos los ministros, bajo la presidencia del señor Moret.

«Y aquí cerró la boca el personaje, y como aquí se acabaron las noticias, aquí da y pone el cronista punto final.—*Martin*.

«Pero no me da usted noticias—le dije al personaje al llegar a este punto—sino que hace usted comentarios, que es lo que menos necesita el buen juicio de los lectores. Y me contestó el exministro, pues esa categoría tiene mi interlocutor:

«—Tenga usted paciencia. He querido decir hasta ahora, que hasta ahora no había decretado, ni planteamiento de la cuestión del decreto, a pesar de cuanto se ha hablado, se ha escrito y se ha inventado por unos y otros. Digo en este momento que Moret ha podido plantear ayer en La Granja el problema de la disolución de las Cortes y pedir como consecuencia del caso el decreto de la disolución. Y ahí me quedo y no aseguro más.

### Declaraciones de Vázquez Mella

*La Época* publica una interview celebrada por uno de sus redactores con el diputado carlista señor Vázquez Mella, en la cual, éste afirma que no ha recibido decreto de disolución, precisamente porque el señor Moret es opuesto a él.

Añade el señor Vázquez Mella, que tiene en su poder palabras firmadas por el señor Moret, que demuestran esto que a primera vista parece incomprendible.

Los motivos que tiene el señor Vázquez Mella para hacer estas afirmaciones, son varias: 1.º La no existencia de un conflicto entre el Gabinete y el Parlamento; 2.º La imposibilidad de gobernar el señor Moret con el Parlamento futuro; 3.º La contradicción parlamentaria que implicaría la disolución; y 4.º Las mismas declaraciones del señor Moret.

Respecto a la idea de que el señor Moret pudiera gobernar con el Parlamento futuro, merced al programa democrático anunciado por el Gobierno, dice el señor Vázquez Mella que esto no sería un bloque democrático, sino una bomba que haría estallar al Parlamento y al Gobierno que la lanzase, porque produciría un efecto precisamente contrario a lo que imaginan los que lo propalan.

Su nombre verdadero (por qué no decirlo?) debería ser el de *premarcialismo*, porque estaría formado por todos esos explosivos morales que preceden a los químicos y los hacen estallar cuando la lógica los junta.

Si este programa—añade—se realizara, vendría a reducirse a una cosa muy sencilla: a cerrar en Barcelona la Escuela Moderna y abrirla en la Presidencia del Consejo de ministros, y su nombre propio no sería laicismo, ni secularización, ni anticlericalismo, ni ninguna de estas palabras del más vulgar de los vocabularios que manchan ya hasta los ojos que los miran, porque hace muchos años que se bañan cientos de veces al día en los tinteros de todas las redacciones.

«Considero, y con esto acabo de hablar, me dijo el personaje, que la solución será con arreglo a las consultas. Si Canalejas y López Domínguez se oponen a la disolución de las Cortes y consideran viable otra situación liberal, caso de que el señor Moret no quiera seguir en el Gobierno, no espero la disolución de las Cortes, pues si el marqués de la Vega de Armijo lo aconseja, no lo aconsejará el señor Montero Ríos.

«Si todos los liberales piden la disolución, Montero, Vega Armijo, Canalejas y López Domínguez con Moret, será muy probable la disolución.

«Pero no dejaré de ser empeño trascendental y difícil gobernar y elegir Cortes con el partido conservador en actitud airada.

«Más fuerza que el aire de un partido puede tener la virtud de un programa.

«Y no me haga usted hablar más hasta que el programa sea conocido; que posible será también que el programa se acuerde en el Consejo que en Madrid celebren antes del jueves todos los ministros, bajo la presidencia del señor Moret.

«Y aquí cerró la boca el personaje, y como aquí se acabaron las noticias, aquí da y pone el cronista punto final.—*Martin*.

### El teatro al aire libre

En Francia las masas populares se van aficionando mucho a lo que llaman *Teatro en plein air*, imitación y resurrección del teatro griego. En todas las provincias hay teatros de estos como el llamado antiguo de Orange, el de Nîmes y el de Beziers, el teatro de la Naturaleza en Cauterets, el del Pueblo en Bussang, los de Pionjean, de Saintes, de Dijon y así otros muchos, donde millares de espectadores aplauden las obras, muchas de ellas destinadas ad hoc que ante ellos se representan.

El local es parecido a los teatros helénicos y romanos, la *escena* consta de elementos naturales auxiliados con los que el arte y la industria de hoy pueden suministrar.

En tales teatros, la opereta, la comedia, el pasillo, el sainete picaresco, producen efectos sorprendentes. Las damas que cantan las aventuras heroicas, las leyendas y las glorias nacionales, encuentran sitio el más adecuado.

El año pasado este espectáculo tuvo en Francia bastante auge. Se inauguró un teatro al aire libre en Campigny, admirablemente situado, a las puertas de París, dirigido por M. Albert Darnon. Este año vuelve a funcionar con aceptación inmensa. En el Trocadero se han hecho los ensayos.

Cada obra es representada solamente una ó dos veces; así el espectáculo es, no sólo nuevo, sino muy variado, porque se verifica en domingo nada más. Se ha puesto en escena la tragedia de Paul Souhoun *El Dios Nuevo*, que entraña un conflicto religioso de la anti-

### Comentario de «El Correo»

«El Correo publica las siguientes líneas:  
 Es tan tenaz la campaña que algunos periódicos vienen haciendo contra el señor Maura, que hasta se censura al jefe del partido conservador el hecho de salir esta tarde de Madrid, precisamente cuando esta conducta merece aplauso.

El señor Maura tenía desde hace tiempo proyectado su viaje para hoy, y al salir esta tarde de Madrid, no hace más que realizar el proyecto que tenía preparado de antemano, como es público y de todo el mundo sabido.

¿Por qué ni para qué había de apla-

## BALNEARIO DE ESPLUGA DE FRANCOLI

á diez minutos del Monasterio de Poblet. Estación del Ferro-carril de Lérida á Tarragona.  
**BAÑOS Y AGUAS FERROSAS.—RADIO ACTIVAS**  
 GRAN HOTEL VILLA ENGRACIA. Establecimiento de primer orden. Abierto todo el año.  
 ESTACION CLIMATOLOGICA á 500 metros sobre el mar. Iglesia. Telégrafo.  
 Recientes reformas, como son: trazado de anchos paseos por el monte, grandes plantaciones de árboles, red de cloacas, decoración y mueblaje de algunos departamentos. Nuevo servicio de carruajes, etc.  
 CHALETS y habitaciones amuebladas de todos precios, con grandes rebajas de 1.º Octubre á 1.º junio.  
 Estas aguas FERROSAS MANGANOSAS no tienen rival para regularizar las EPOCAS MENSTRUALES, Anemia, Neurastenia, Clorosis, Escrofulismo, Linfatismo y Dispepsias atómicas. Son de efecto seguro en las Convalecencias, Histerismo, etc. Informes y

ALQUILER DE CHALETS: Plaza de Cataluña, 4, 1.º, 1.ª, en Barcelona

zar su viaje, como pretendían algunos periódicos?  
 La tramoya política que se viene laborando no puede influir en las decisiones del ilustre jefe del partido conservador, quien, al emprender hoy su viaje demuestra que no interrumpe su vida ordinaria.

Es tanta la justicia que aquí se usa, que si el señor Maura hubiera aplazado su excursión veraniega, quizá se hubiese utilizado esto para insistir en la campaña que se viene haciendo de presentarle ejerciendo coacción ó enfrente de la Corona.

### NOTICIAS GENERALES

**El cólera**  
 Según comunican de Manila, el cólera hace grandes estragos en aquella capital, especialmente entre los indígenas.

Las autoridades yanquis adoptan muchas precauciones para impedir la propagación de la epidemia.

**De Rusia**  
 Un despacho de San Petersburgo dice que al saber el zar la sublevación del regimiento de Presbrajensky, hizo comparecer ante su presencia á varios oficiales, y ante ellos se desgarró el uniforme de coronel, dándoles á entender que entre él y el regimiento todo había terminado.

Los telegramas de provincias dicen que los aldeanos cortan los hilos telegráficos y telefónicos.

La huelga agraria se ha extendido por toda la provincia de Póltava.

Se nota un pesimismo muy marcado entre los oficiales de la guardia imperial de guarnición de Retch, los cuales han expresado al ministro de la Guerra la necesidad de solucionar bien la crítica situación actual.

La *Gaceta de Magdeburgo* dice que la salud del zar es poco satisfactoria.

### De Marruecos

Nos dicen de Melilla que las tropas imperiales sorprendieron el campamento rebelde de Benimulid.

Los partidarios del Roghi huyeron, abandonando toda la impedimenta.

Los leales los persiguieron, creyéndose que al verse cercados se rendirán.

El Roghi, temiendo que los imperiales se apoderen de Tazza, ha decidido marchar á ocupar esta plaza, procurando, de paso, impedir el avance de las fuerzas del sultán por las orillas del Mulya.

El pretendiente desconfió mucho del apoyo que pueda prestarle Bu-Hamema, á quien supone en inteligencias con el sultán.

### La partida del «Vivillo»

La guardia civil de la línea de Estepa ha hecho varias detenciones de sujetos que se suponen encubridores de la partida del *Vivillo*.

Entre los detenidos figuran la mujer del jefe de la partida y la del *Chato*, que fué muerto hace tiempo por la guardia civil.

### Anarquistas detenidos

En Guadalajara han sido detenidos dos presuntos anarquistas, de nacionalidad italiana, cuyo viaje había sido anunciado por las autoridades de aquel país.

Dijeron llamarse Salvatore y Giovanni Manzoni, que eran hermanos y viajaban por recreo.

Les fueron ocupados dos cheques por valor de 400 libras esterlinas y otro de 40,000 francos.

También se les ocuparon varios periódicos alemanes y franceses, que nada tienen que ver con el anarquismo.

Créese que no son los sujetos cuyo

viaje anunciaron las autoridades italianas.

Más bien se cree que sean víctimas propiciatorias de algún timo, del cual no han querido hablar palabra.

Una «interviu» con Pérez Caballero

Le «Matin» publica una «interviu» con Pérez Caballero.

El ministro español se ha mostrado partidario del bloque de cinco naciones que se inició en la Conferencia de Algeciras.

Lamenta que Francia denuncie el «modus vivendi» con España, cosa que no habría hecho nunca el Gobierno español con Francia.

Crece, sin embargo, que todo se arreglará bucnamente, yendo unidas en todo Francia y España.

El kaiser y el rey Eduardo

Telegrafan de Berlín que el emperador Guillermo ha decidido ir á Escandinavia, donde es posible que se aviste con el rey Eduardo.

VEASE EN CUARTA PLANA

Lecturas femeninas

Cámara de Comercio

Estadística

PALMA

El servicio telegráfico cuando el tiempo se descompone es delicioso.

A las nueve y cuarto de la mañana de ayer recibimos tres despachos fechados á la una, á las dos y á las tres de la tarde de anteayer, por cierto uno dándonos cuenta de que el señor Maura había llegado á Barcelona.

Repetimos lo que dijimos en otro ocasión semejante: el servicio está interrumpido pues se avisa al expedidor de ello y así se economizan gastos por noticias telegráficas que ayer nos llegaron antes por conducto de los periódicos de Barcelona, de que fue portador el vapor-correo.

Y cuando escribíamos estas líneas, á las once de la mañana, recibimos otro manjazo de diez telegramas depositados en la tarde de anteayer en Madrid, muchas de las noticias que contienen sabidas ya á la llegada del correo.

¡Comentarios! Eso Inés, ello se ataba, no es menester alavillo.

Han sido halladas en la vía pública (calle de la Misión) 3 sortijas de oro de diferentes clases y se hallan depositadas en el cuartelillo de la guardia municipal.

Entre los pasajeros llegados ayer á bordo del vapor «Balear» que procedía de Barcelona figuraban don Narciso Tibau, don José Gonsalezy, don Antonio Cañellas, don Juan Fiol, don Victor Ensenat, don Isidro Maristany, don Francisco Alcover, don Juan Rubert y familia, don Jaime Rius, don Pedro Alomar, don Juan Mir, don Antonio Bonet, don Juan Morcill, don Antonio Gelabert, don Bernardo Mendez é hijo, don Francisco Busacello, don Antonio Cerdá y Mr. Nohand.

En la casa de socorro fué curado en la mañana de ayer un individuo que presentaba un corte en una mano, que se había producido con un formón.

Le practicó la cura el médico municipal de guardia.

Hemos recibido fundadas quejas contra el estado de abandono en que se tiene la acequia de las aguas del manantial de la fuente de la villa.

Uno de estos días pasados un amigo nuestro pudo observar en el fondo de la misma, en el trozo comprendido entre el primero y tercer molino, tres animales muertos, los cuales permanecieron en el mismo sitio unos cuantos días.

Servicios prestados por la Guardia civil:

La de Sansellas da cuenta de haber recibido la denuncia del vecino José Bibiloni de que le habían hurtado un carro, sospechando fuese un convecino llamado Amengual. Este fué detenido y puesto juntamente con el vehículo á disposición del señor Juez después de haberse confesado autor del hurto.

—La de Esporlas da cuenta de haber denunciado al dueño de un rebano, por daños causados en un espiguelo.

—La de San Antonio da cuenta de haber entregado al señor Juez un trozo de alambre que fué hallado en un pozo y que parece procedente del hurto de hilo telegráfico que se efectuó en aquella línea en Abril último.

—La de Santa María da cuenta de la desgracia de que dimos cuenta, ocurrida al joven don Manuel Oleza que saltando una pared murio de un disparo de su escopeta; y del intento de suicidio de Jaime Bestard, vecino de Binisalem, de cuyos hechos dimos ayer detallada cuenta, y que con iguales detalles y apreciaciones comunicamos al señor Gobernador el Alcalde de dicha villa.

Ayer tarde ocurrió un choque entre dos carros de trasportes en la calle del Conquistador.

Uno de los conductores lejos de evitar el golpe, fustigó la caballería, haciendo volcar el otro vehículo.

El conductor fué á parar junto á la acera de la parte opuesta produciéndose una ligera contusión.

Con la ayuda de varios transeuntes se logró poner de nuevo en condiciones al vehículo, continuando el camino.

El causante del choque escurrió el bulto sin que pudiese ser detenido.

Ayer falleció en esta ciudad Sor María Asunción Amblás Jauregui, hija de la Asencia de la Casa Provincial de Misericordia.

La finada contaba 22 años de edad y cuatro de vocación.

Durante este tiempo se distinguió por sus virtudes y vocación.

Su cadáver fué trasladado al cementerio á las cinco de la tarde de ayer.

Formaban el cortejo fúnebre diferentes secciones de asilados del referido establecimiento benéfico y el clero de la Iglesia del Hospital.

Al espresado acto asistió una Comisión de señores Diputados, el Director del Establecimiento y los empleados de la casa.

Dios haya acogido en su seno el alma de la finada.

Ha sido castigada con una multa de 25 pesetas una vendedora ambulante de leche que fué sorprendida vendiendo su mercancía adulterada.

En el vapor «Balear» llegaron ayer dos funcionarios de la policía barcelonesa que, según nos manifestó el señor Gobernador interino señor Domenge vinieron por orden de la autoridad civil de Barcelona para ejercer su cometido cerca de la persona del señor Maura durante su viaje.

En el correo de ayer tarde embarcaron de nuevo para la ciudad condal.

Entre el pasaje que se embarcó ayer en el vapor «Menorquin» para Mahón, figuraban don Juan Alemany, doña Juana Ana Ripoll, don Antonio Blanch, don Manuel García, don Francisco Llobet, don José Bonet y don José Ignacio Torres.

En las primeras horas de la madrugada de ayer se desencadenó en esta ciudad un fuerte vendabal que levantó gruesas nubes de polvo.

A cosa de las cinco se cubrió el cielo de densas nubes cayendo una hora después ligera llovizna que á penas mojó el piso de las calles despejándose después.

Durante el día disfrutamos de fresca brisa y espléndido sol.

El señor Gobernador civil de la provincia conforme al bando publicado contra el abandono de los perros, está formando dos brigadas, que probablemente empezarán á funcionar hoy, para la persecución de aquellos animales que transiten por la capital sin los requisitos que previene el reglamento.

En el Fomento del Trabajo Nacional ha dado una notable conferencia el comandante don Manuel Martínez Arenza sobre la colonización de Rio de Oro y del Muni y las regiones que recomienda para sostener relaciones comerciales con dichos territorios figurando Baleares, Ceuta, Canarias, Melilla y Barcelona.

Entre los pasajeros que se embarcaron ayer tarde para Barcelona en el vapor «Lulio», figuraban don Pedro Montaner, don Luis Casas, don Felio Planas y don Marcos Giera.

Anoche fué amonestado por la policía una mujer del Moinar por denuncias hechas por unos vecinos de que maltrataba á un nieto suyo, de unos siete años de edad.

Parece cierta la noticia de que en Bruselas la policía ha detenido como sospechoso á un individuo natural de Santa María llamado Antonio Ripoll, que usaba la documentación de su convecino Francisco Mulet, con la que desapareció hace unos años de dicha villa.

En la reunión celebrada por la Federación agrícola catalana-baleares se tomaron entre otros los siguientes acuerdos: dirigir al presidente del Consejo de ministros un telegrama diciéndole que respondiendo á los requerimientos de la comisión vinícola catalana y justamente alarmada por la agravación de la crisis á causa de la ruptura de relaciones comerciales, la Federación Agrícola había acordado pedir: 1.º completa abolición del impuesto de Consumos; 2.º, solicitar del Gobierno la intervención de representantes de la vinicultura en los trabajos preparatorios de la negociación de nuevos trabajos; 3.º, considerando forzosa la necesidad de la abolición del impuesto de consumos y la celebración de nuevos tratados, y apremiando la necesidad de que se descargen las bodegas repletas para dar cabida á la futura cosecha, pide como solución practica que se facilite la destilación, derogando inmediata y temporalmente la actual ley de alcoholes, estableciendo la ley antigua.

Ayer por la mañana un individuo que transitaba en bicicleta por la calle Colón fué mordido por una perra perdiendo destrozándole los pantalones y produciendo un pequeño rasguño en la pantorrilla izquierda.

Ayer estuvo á punto de ocurrir una sencible desgracia en la plaza de Atarazanas á consecuencia de haberse desprendido un sillar de la cornisa de una casa de la misma.

Dicho sillar dió contra un farol dejándolo hecho añicos.

Uno de los trozos fué á parar junto á un transeunte sin que por fortuna le hiriera.

Dos reyertas se registraron ayer en Palma, ambas de escasa importancia.

Una de ellas ocurrió entre dos individuos en la Plaza de Cort y la otra entre un hombre y una mujer en la calle de la Bolsería.

Intervinieron en ambas los individuos de la guardia municipal, poniendo á los promotores á disposición del señor Juez competente.

Como no es noticia extraña aquí, copiamos de un periódico de Madrid las siguientes líneas:

«Los armadores bilbaínos han encontrado una solución en la cuestión del abanderamiento de sus buques, con el acuerdo del gobierno del Uruguay de volver á autorizar á los armadores extranjeros para que puedan abanderar sus buques bajo su pabellón por un pequeño dispendio.

Es una verdadera lástima que los buques españoles naveguen bajo pabellón extraño por los gastos que les ocasiona el abanderamiento en su patria.

Varios armadores tenían buques amarrados desde hace tres ó cuatro meses, esperando que el Gobierno acordara una importante rebaja en dichos derechos; pero como ésta sólo ha sido de 25 pesetas, que devengaba antes toneladas, á 17 pesetas oro, que se fijan en el nuevo Arancel por la misma unidad de tonelada, se han visto precisados á abanderarlos bajo pabellón uruguayo.

Los buques que generalmente se dedican al trafico de mineral y carbón son de unas 2.000 toneladas de registro y los derechos de abanderamiento en España unas 35.000 pesetas oro, mientras que los gastos bajo pabellón uruguayo sólo ascienden de 2.000 á 2.500 pesetas.»

Por el Juzgado municipal de Lluçmajor ha sido puesto á disposición del señor Juez de Instrucción del distrito de la Catedral un sujeto vecino de dicha villa por haber cometido actos deshonestos en la persona de una convecina de unos 70 años de edad.

Ayer fué detenido el sujeto que agredió á un asistente en el Borne el domingo pasado. Se nos dijo anoche que después de declarar ante el juzgado militar fué puesto en libertad.

En la Económica de Amigos del País

Anteayer se reunió la Junta directiva de la Económica de Amigos del País.

Entre otros asuntos se acordó comunicar al Director de la Escuela de Artes é Industrias la insalubridad del local de la Económica por deficiencias de uno de los departamentos de la Escuela, solicitando la desaparición de la causa de tal insalubridad; felicitar á don Alejandro Rosselló por su nombramiento de subsecretario de Instrucción pública y por sus felices gestiones para el nuevo Instituto y poner un telegrama de bienvenida del señor Maura.

Se acordó que la próxima sesión inaugural de las de la Económica se rodee de inusitada solemnidad.

Para ello se solicitará el salón de sesiones del Ayuntamiento.

Dicha sesión tendrá lugar á las seis de la tarde del día 4 del próximo Noviembre, disertando sobre la reforma de Palma, el director primero de la sociedad don Enrique Sureda.

Se acordó también comunicar al socio de mérito don Miguel S. Oliver la súplica de la sociedad para que escriba unas cuartillas sobre el popular poeta don Pedro Alcántara Piña y otra igual súplica á don Juan L. Estelrich, referentes al aplaudido autor de «La Campana» don Juan Palou y Coll, cuyos trabajos han de ser leídos en dicha sesión inaugural.

Notas municipales

Dentro de breves días se anunciará la subasta para las obras de derribo de la casa recientemente adquirida por el Ayuntamiento en la calle de la Lonjeta.

Hoy se reunirán las Comisiones de Gobierno y Policía y Fomento y Beneficencia, para ocuparse ambas de la tan discutida cuestión de los kioscos.

Asistirán también á esta reunión varios señores Concejales interesados en el asunto.

Según nos manifestó ayer el señor Alcalde, la Comisión que nombró el Ayuntamiento para visitar al señor Maura en nombre de la Corporación cumplirá su cometido el primer día que se sepa que el señor Maura se halle en Palma.

Las ESCUADRAS FRANCESAS

Maniobras en el Mediterráneo

Hemos podido adquirir algunos detalles de las maniobras que están realizando las escuadras francesas en el Mediterráneo.

En la noche del martes trabaron combate al sur de nuestra isla, las escuadras del Norte y del Mediterráneo que habían salido de Argel y de Orán respectivamente.

Después se les reunió la escuadra de reserva, que salió de Tolón, y á cuyo bordo va el almirante Fournier, generalísimo de la flota.

A ella pertenece el torpedero «Claymore», que estuvo aquí anteayer y que fué á reunirse después de haber en tregado un pliego en el Consulado.

Reunidas las tres escuadras hicieron rumbo á Argel, donde esta noche pasada debían atacar la plaza, cuya guarnición estaba encargada de simular la defensa y oponerse á los desembarcos.

Los pasajeros que ayer embarcaron para Argel deben haber presenciado esta madrugada el espectáculo de ver maniobrar una cincuenta de buques de guerra, que son los que componen dicha flota.

En Argel permanecerán unos días dichas escuadras, partiendo luego hacia el Este, visitando algunos puertos de la costa africana, como Philippeville y Tunes, regresando después á Tolón.

Se ignora si entonces se detendrán algunos buques en Baleares.

Además hay frente á Tánger, otra división, pero no toma parte en las maniobras. Su presencia se relaciona con las reclamaciones formuladas por Francia contra Marruecos con motivo del asesinato de un súbdito francés.

Mercado de Inca

Almendrón, de 87'00 á 00'00 peseta. los 42'32 Kg. (quintal).

Trigo, de 16'00 á 00'00 pesetas los 74'34 litros (cuartera).

Candeal, de 16'50 á 00'00 id.

Cebada del país, de 9'00 á 00'00 id.

Id. forastera, de 00'00 á 00'00 id.

Avena del país, de 7'00 á 0'00 id.

Id. forastera, de 0'00 á 0'00 id.

Habas para cocer, de 17'00 á 00'00 idem.

Id. ordinarias, de 15'50 á 00'00 id.

Id. para ganados, de 00'00 á 00'00 id.

Maiz, de 17'00 á 18'00 id.

Garbanzos, de 23'00 á 00'00 id.

Frijoles, de 38'00 á 00'00 id.

Habichuelas (confits), de 50'00 á 00'00 idem.

Id. blancas, de 36'00 á 00'00 id.

Cerros cebados arroba, de 00'00 á 00'00 id.

Higos pasos, de 8'50 id, á los 42'32 Kg. (quintal).

Albaricoques, á 12'00 id.

Azafrán, de 2'50 á 0'00 onza.

Veraneo de Maura

La llegada

A pesar de estar señalada la hora para la llegada del vapor «Balear» que conducía al Ilustre Hijo de Mallorca, horas antes empezó á notarse la afluencia de gente hacia al muelle observándose que entre los madrugadores figuraban gran número de comisiones de los pueblos que habían venido á Palma con el objeto de saludar á su diputado é ilustre jefe.

A las seis y media el vigia de Portopi puso la señal de que se hallaba á la vista el vapor correo.

El gentío fué creciendo llenándose por completo la plaza de la Consigna y buena parte del malecón viejo.

A las siete se distinguió el buque por la punta de San Carlos; al propio tiempo salieron del edificio de la Consigna varias embarcaciones con el señor Gobernador Civil interino de la provincia y nutrida Comisión de prohombres del partido, conservador y el Director de la Isla, quienes salieron al encuentro del buque subiendo á bordo á saludar al señor Maura.

El hermano del señor Maura don Gabriel, acompañado de su hijo Bartolomé, subieron también á bordo en un bote del Club de Regatas.

El público se había agrupado junto al sitio donde debía atracar el buque esperando el momento de tributar el primer saludo al señor Maura, efectivamente, apenas se asomó el señor Maura fué saludado con nutridos aplausos y entusiastas vivas que se repitieron distintas veces.

A penas se hubo puesto la plancha, el señor Maura se adelantó siendo saludado por el señor Capitán General y el señor Obispo.

Se dirigió el señor Maura á su familia abrazando á sus hermanas y sobrinas.

El señor Maura invitado por sus numerosos amigos se dirigió al Circulo Liberal Conservador subiendo en el carruaje de don Juan Aguiló acompañado don Pedro Sampol, don Enrique Sureda, don Fernando Truyols y don Antonio Barceló.

Seguían el carruaje del señor Maura una larga hilera de coches de propiedad particular en número de 83.

Todos los amigos del señor Maura se dirigieron á La Peña saludando á su ilustre jefe.

El acto del desfile duró más de media hora terminando con vivas al señor Maura y á S. M. el Rey.

Se despidió aquel de sus amigos subiendo en el mismo carruaje del señor Aguiló viéndose obligado á causa de lo estrecho de la vía y de la aglomeración de gente á dar la vuelta al pascio del Borne.

A su paso fué continuamente saludado con aplausos y vivas.

Se dirigió el señor Maura al muelle para unirse con su familia que le esperaba en la Capitanía del puerto; pero al llegar á la explanada la encontró que venia ya en su encuentro.

Dejó el señor Maura el coche y subió al automóvil del señor Salas con su hermano don Gabriel.

En el automóvil de don Gaspar Alomar iban los hijos.

La servidumbre se colocó en varios carruajes, partieron camino de Valldemosa hacia «Can Mosseny».

Comisiones de los pueblos

La noticia de la llegada del señor Maura á Palma produjo en los pueblos gran animación y puede decirse que no quedó uno sin estar representado en el recibimiento que se le tributó ayer.

Muchas de las comisiones habían llegado en el tren de la noche anterior invadiendo los hoteles y fondas en las que quedaron por completo ocupadas todas las habitaciones.

La Sociedad La Peña se vió concurrida hasta altas horas de la noche y lo mismo los distintos cafés del paseo del Borne y plaza Mayor en las que pasaron las horas muchos de aquellos por no encontrar alojamiento.

El telégrafo

Anteayer quedaron terminados los trabajos de instalación de la nueva línea telegráfica entre Valldemosa y Palma.

Las pruebas dieron el resultado apetecido.

El primer despacho circulado fué depositado á las siete de la mañana de ayer en aquella villa preguntando si había llegado el vapor que conducía al señor Maura.

Maura en Valldemosa

He aquí las cuartillas que nos han llegado de uno de nuestros redactores que se trasladó al pintoresco pueblo residencia del ex-presidente del Consejo.

«Un buen servicio que prestó el telégrafo el primer día de su instalación, fué el anunciar á las autoridades de Valldemosa la hora en que salió el señor Maura, pues allí no se preparaban á recibirle hasta cosa de las diez.

Los automóviles llegaron al pintoresco pueblo sobre las nueve de la mañana.

Dejamos dicho al reseñar la partida de Palma, quienes ocupaban cada uno de los automóviles de los señores Salas y Alomar. El no esperarse hasta más tarde la llegada del ilustre huésped hizo que muchos campesinos no se hubieran trasladado aún á la población, como se proponían.

A la entrada del pueblo esperaban su llegada las autoridades y buena parte del pueblo. Entre aquellas figuraban el alcalde don Juan Lladó presidiendo una comisión del Ayuntamiento formada por los concejales don Miguel Colomar, don Antonio Calafat, don Antonio Alomar, don Bartolomé Morey, y el Secretario don Francisco Vidal, el clero, presidido por el cura párroco don P. J. Tomás; el Juez municipal don Jaime Calafat, el Cabo de la guardia civil comandante del puesto; el maestro don Jaime Rosselló; el médico titular don Bartolomé Gelabert y otros que no recordamos.

El señor Maura descendió del automóvil, saludando á las autoridades y al numeroso público, que le aclamaba incesantemente.

El señor Alcalde, conversó con el señor Maura un rato, saludándole en nombre del pueblo y deseándole una grata estancia en el.

Un detalle: el alcalde hablaba dando al ex-presidente su tratamiento, pero don Antonio le indicó lo apesado diciendo que todos debían ser valldemosinos.

Después de hablar con las autoridades algunos momentos embarcaron de nuevo el señor Maura y su señora en el mismo automóvil, dirigiéndose á «Can Mosseny».

Mientras tanto, aquellos de sus hijos que habían llegado en el automóvil del señor Alomar, se dirigieron á la estación á depositar algunos telegramas y después á recorrer el pueblo.

Después de visitar las dependencias de la casa de «Can Mosseny», almorzó el señor Maura con su familia. Los restantes hijos y la servidumbre habían llegado en carruaje.

La esposa del señor Maura quedó encantada de lo pintoresco de los alrededores de la finca que es ya ahora su residencia veraniega.

Terminado el almuerzo el señor Maura salió con dos de sus hijos menores á dar un paseo por las cercanías, llegando hasta el montecito llamado de la Beata, desde donde se divisa un espléndido panorama formado por el mar y la costa norte de la isla.

Una pareja de la guardia civil ha sido destinada á ejercer activa vigilancia por los alrededores de la finca.

De nuevo por la tarde el señor Maura salió con su señora á dar un corto paseo por las inmediaciones.

Mientras tanto había llegado á «Can Mosseny» un telegrama, que fué entregado al señor Maura en plena campaña. El ex-presidente firmó el recibo con lápiz, sirviéndose de una roca por todo escritorio.

El Ayuntamiento de Valldemosa tomará el acuerdo de visitar al señor Maura.

En el pueblo notóse animación entre el vecindario, que refleja el contento por hospedar á tan ilustre hijo de Mallorca. Con curiosidad se procuraba conocer todos sus actos de ayer y se contaban de la instalación de la familia Maura hasta los detalles mas pequeños.

Notas del Mar

Ayer á las seis y media de la mañana llegó de Ibiza, el vapor «Lulio», con la correspondencia, pasaje y carga.

Dicho buque por la tarde hizo de nuevo a la mar con rumbo ha Barcelona.

Una hora mas tarde lo efectuó procedente de Barcelona, el vapor «Balear» con la correspondencia pasaje y carga emprendiendo viaje por la tarde á las cinco para Argel con pasaje y carga.

—Para Cabrera salió á las ocho el vaporcito de su nombre.

—A las seis y media de la tarde salió para Mahón, el vapor «Menorquin» con la valija pasaje y carga.

—Esta mañana llegara de Barcelona el vapor «Belver».

—Hoy á las doce saldra para Valencia é Ibiza el vapor «Isla».

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en San Juan dedicadas á su Santo Titular: Exposición á las seis, á las diez y media Misa mayor á las doce misa rezada al anochecer Rosario, meditación estación, estación Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones

La novena en honra de Nuestra Señora del Carmen se hará en las iglesias y á las horas que á continuación se expresan:

En Santa Eulalia, á las seis con meditación, repitiéndose durante una misa de doce después de rezada una parte del Santísimo Rosario, y al anochecer con exposición, meditación y cánticos.

En Santa Teresa, á las cinco con meditación, repitiéndose á las diez y media durante una misa, y al anochecer con sermón. Los sermones están á cargo de los Padres de la Compañía de Jesús.

En la Anunciación (Hospital) á las seis y media durante una misa y al anochecer expuesto el Santísimo se repartirá el mismo ejercicio con meditación.

En San Juan á las siete con meditación y misa.

Visita á la Corte de María

En San Jaime á Nuestra Señora del Puig

Santoral

Hoy—Santos Isais profeta y Rómulo obispo, mártires.

Mañana.—Santos Odón, Fermín y Serafín obispos, mártires.

Sociedades y Corporaciones

Fomento Agrícola de Mallorca

De conformidad con lo prevenido en el artículo 56 de los Estatutos, el Consejo de Gobierno ha acordado que desde el día 9 del mes actual, quede abierto el pago á los señores accionistas, del dividendo á cuenta de los beneficios del corriente año.

Palma 3 de Julio de 1906.—El Presidente, Felipe Villalonga Mir.—P. A. del Consejo de Gobierno, Juan Vidal, Secretario.

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

Circular sobre asistencia de las tropas á los actos religiosos.

Madrid 4 á las 13

Se ha publicado en el «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra la circular relativa á la asistencia de las fuerzas militares en los actos religiosos.

# Últimas noticias

## Telegramas

(De nuestro servicio particular)

### Bolsa.—Cotizaciones

Madrid 5 á las 16 30

|                           |        |
|---------------------------|--------|
| Interior contado . . .    | 80 65  |
| Interior fin de mes . . . | 81 00  |
| Amortizable, 5 p. g. . .  | 99 95  |
| Banco de España . . .     | 430 00 |
| Compañía Tabacalera . . . | 398 00 |
| Francos . . . . .         | 10 45  |
| Libras . . . . .          | 27 78  |
| Exterior . . . . .        | 96 60  |

### Esperando la resolución de la Corona.—Moret no volverá á Palacio.—Decretos firmados.

(Urgente)  
Madrid 5 á las 15 30  
S. M. el Rey, después de escuchadas las opiniones de los personajes políticos consultados, ha manifestado que se reservaba la solución definitiva de la presente crisis.  
El Sr. Moret ha manifestado á los periodistas que le han interrogado, que hoy no volverá á Palacio.  
Han sido firmados, después del Consejo, 48 decretos que presentaron los ministros.  
**El general Linares marcha á Madrid.**  
Madrid 5 á las 16 15  
**Barcelona.**—Mañana sale para Madrid el capitán general señor Linares con objeto de conferenciar con el ministro de la Guerra, general Luque.

### Ministerio Lopez Dominguez

Madrid 5 á las 19 30  
(Urgente)  
S. M. el Rey ha llamado á Palacio al presidente del Senado general Lopez Dominguez, encargándole la formación del Gabinete.  
El señor Lopez Dominguez ha aceptado el encargo.  
Al salir de Palacio un periodista le ha dado la enhorabuena, y el general ha contestado que comenzará los trabajos de organización del Gabinete, y hasta conocer el resultado no aceptará en definitiva.  
El general Lopez Dominguez cuenta para gobernar con el apoyo de los señores Montero Rios y Canalejas.

### Más conferencias

Madrid 5 á las 20 45  
El señor Lopez Dominguez antes de ir á Palacio conferenció detenidamente con el señor Canalejas.  
Al salir más tarde de Palacio estuvo en casa del señor Moret.  
En su casa recibió al señor Canalejas con quien habló extensamente.  
Háblase de que el señor Bernabé ó el señor Davila ocuparán la cartera de Gobernación y que el señor García

### PERDIDA

Hace unos días se perdió un perro de los llamados mens, de color blanco, con las orejas y la frente de color de chocolate y tres manchas del mismo color en el cuerpo.  
Informarán en la «Casa Anunciadora», Palacio 8.

### PERDIDA

Se ha extraviado en Santa María un perro de Terranova negro, recién esquilado con un lunar blanco en el pecho, atiene por «Togo».  
Se gratificará á quien lo presente en los Hostals Nous, núm. 17.

### PERDIDA

En Petra se extravió un perro perdido, color pigue, con manchas y orejas color chocolate, rabón, obedece al nombre de Rom. La persona en cuyo poder esté, puede devolverlo en Palma, calle de La Palma, núm. 13, regresuelo, donde se le gratificará.

### AGUA OXIGENADA

Obtenida sin intervención de ácidos minerales, se prepara en la FARMACIA DE ROVER, plaza de Antonio Maura.

Prieto ocupará la de Gracia y Justicia.  
Se indican otros nombres, pero hasta ahora no hay nada seguro.  
**Próximas consultas.—Confianza de López Dominguez.**  
Madrid 5 á las 20 45  
El Ayudante del general señor Lopez Dominguez estuvo en las casas de los señores Conde de Romanones y marqués de la Vega de Armijo para citarles á una conferencia que ha debido celebrarse á las siete y media de la tarde.  
El señor Lopez Dominguez se dirige en este momento á Palacio á manifestar á S. M. el Rey que entre hoy y mañana confía ultimar la lista de ministros, la que llevará mañana á su aprobación.  
**Firma de nombramientos.**  
Madrid 5 á las 21 15  
S. M. el Rey ha firmado hoy el nombramiento de vocal de la Junta de Inspección de Industrias á favor del general señor Warleta, el de general de una de las brigadas de Zaragoza á favor del general señor Martin Gonzalez y el de jefe de sección del Ministerio de la Guerra, á favor del general señor Garcia Concha.  
También ha firmado varios ascensos y la concesión de algunas cruces.  
**Salida de Palacio.—El nuevo ministerio.**  
Madrid 5 á las 21 45  
A las ocho y cuarenta y cinco minutos ha salido de Palacio el señor Lopez Dominguez, habiendo presentado á S. M. el rey un avance con los nombres de los señores que han de formar el nuevo ministerio.  
S. M. el Rey le citó para mañana á las diez y media, por si puede llevarle á esta hora la lista completa, al objeto de que los nuevos ministros puedan jurar á las doce.  
El señor Lopez Dominguez se ha negado á adelantar los nombres á los periodistas.  
**Un tranvía sin frenos.—Muertos y heridos.**  
Madrid 4 á las 22 15  
Un despacho de Altona (Pensilvania) da cuenta de que un coche tranvía al bajar por una pendiente rapidísima se le rompieron los frenos saliendo disparado.  
El incidente ha ocasionado once muertos y muchísimos heridos.  
El camino donde ocurrió el hecho estaba concurridísimo de jóvenes que festejaban el aniversario de la independencia con los Estados Unidos.  
**Ascensos**  
Madrid 5 á las 23 15  
Entre los asuntos que el ministro de la Guerra ha puesto á la firma de S. M. el Rey

figuran los siguientes Reales decretos:  
Uno ascendiendo á general de división el brigadier señor Pareja; otro accendiendo á brigadier á los coroneles de Estado Mayor é Infantería respectivamente, don Antonio González Gelpi y don Juan Zubíá.  
El primero sirve en el Gobierno Militar de Melilla y el segundo manda el Regimiento de Borbón, de guarnición en Málaga.  
Los ascendidos poseen servicios de campaña.  
**Descarrilamiento.—Tormentas.**  
Madrid 6 á las 0 55  
Entre las estaciones de Curtís y Corrubedo ha descarrilado un tren mixto, sin que se haya registrado desgracia personal alguna.  
Salió á auxiliarle un tren de socorro, con el que pudieron continuar la marcha los pasajeros.  
Según un telegrama oficial de Soria, se ha desencadenado en aquella provincia una fuerte tormenta que ha arrazado muchos campos.  
En varios pueblos las aguas arrastraron la cosecha de cereales.  
**Firma de Gracia y Justicia.—Nombramientos.**  
Madrid 6 á las 1 15  
Entre los Reales decretos que el ministro de Gracia y Justicia ha puesto á la firma de S. M. el Rey, figuran los siguientes relativos á movimiento de personal:  
Se nombran Presidentes de las audiencias de Lérida y Huesca respectivamente, á don Santiago Neve y don Rafael Perez.  
Fiscales de las audiencias de León, Murcia, Málaga y Gerona respectivamente, á los señores don Valentin Taboada, don Luis Lopez, don Vicente Oberbay y don Luis Villarrozo.  
Magistrados de la Coruña y Oviedo respectivamente, á don Trinidad Gay y don Roque Pizarro.

### Mencheta

### PERRO EXTRAVIADO

Se ha extraviado en Santa María un perro de Terranova negro, recién esquilado con un lunar blanco en el pecho, atiene por «Togo».  
Se gratificará á quien lo presente en los Hostals Nous, núm. 17.

### CAFE MAHONES

Todos los días conciertos por un quinteto de profesores.—Numeros de canto y baile por las artistas Poca la China, La Salamanguina, Olga Regina y Hermanas Borrás.—Programa todos los días variado.—Entrada libre.—Se sirven helados.

### PERDIDA

En Petra se extravió un perro perdido, color pigue, con manchas y orejas color chocolate, rabón, obedece al nombre de Rom. La persona en cuyo poder esté, puede devolverlo en Palma, calle de La Palma, núm. 13, regresuelo, donde se le gratificará.

### AGUA OXIGENADA

Obtenida sin intervención de ácidos minerales, se prepara en la FARMACIA DE ROVER, plaza de Antonio Maura.

Armijo dijo que su entrevista con S. M. aconsejó la continuación del señor Moret en el poder.  
Añadió que nada se le preguntó sobre el decreto de disolución de Cortes, manifestando á los periodistas que le interrogaron sobre este asunto que nadie mejor que el Gobierno puede apreciar si podrá seguir gobernando con las actuales Cortes.  
**Consulta de S. M. con Canalejas.**  
Madrid 4 á las 19 30  
Según ha manifestado el señor Canalejas, en su consulta con S. M. el Rey manifestó al Monarca que apoyaría el programa democrático del señor Moret, y que éste debe llevarlo á las actuales Cortes.  
Si éstas opusieran dificultades para la aprobación de dicho programa entonces vendría el caso de la disolución.  
Terminó el señor Canalejas declarando que el partido liberal puede muy bien continuar en el poder sin el decreto de disolución.  
**Violenta tormenta.—Calles inundadas.—Personas arrastradas.—Muerto de un rayo.**  
Madrid 4 á las 20 30  
**Valencia.**—En el canal se ha desarrollado una furiosa tormenta.  
Las lluvias han sido torrenciales, causando inmensos daños.  
En los términos de Auna, Chella, Queca, Boibaito y Navarres, el agua inundó las calles, arrastrando á las personas y cuanto encontró á su paso.  
Afortunadamente todas las personas fueron salvadas.  
Un rayo mató á un joven.  
**El Czar ante un regimiento sublevado.**  
Madrid 4 á las 21 15  
**San Petersburgo.**—El Czar ordenó se desarmase el regimiento de Precbrajenski que se había sublevado, disponiendo que se formara.  
Entonces se presentó el Czar con uniforme de coronel del indicado regimiento, y sin pronunciar una sola palabra se desgarró el uniforme en señal de que se desligaba de toda tutela sobre dicho regimiento.

### Al salir Moret de Palacio.

Madrid 4 á las 21 16  
El señor Moret al salir de Palacio ha sido interrogado por los periodistas que le estaban esperando.  
A las preguntas de éstos les dijo el señor Moret que podían retirarse, pues no volvería al Real Alcazar hasta mañana á las once, hora señalada por S. M. para celebrar Consejo en Palacio.  
**Consejo de guerra**  
Madrid 4 á las 22 45  
**Sevilla.**—Se ha celebrado en Consejo de guerra la vista de la sumaria instruida con-

### Consejo en Palacio.—Comentarios.

Madrid 5 á las 0 30  
La celebración del Consejo de ministros en Palacio bajo la presidencia de S. M. el Rey, es un indicio, según de público se dice, de que el señor Moret continúa en el Gobierno.  
Es objeto de comentarios la campaña hasta ahora sostenida á favor de la disolución de las actuales Cortes hasta haber asegurado los periódicos ministeriales y los mismos ministros que contaba el señor Moret con el decreto de disolución, cuando ahora se ha visto claramente que nada había respecto al particular.  
**Es creencia continuará Moret en el poder.—Situación desairada.**  
Madrid 5 á las 0 30  
Insiste en todos los centros y círculos políticos en que el señor Moret continuará en el Gobierno, comentándose mucho, en caso de confirmarse esta creencia, la situación desairada en que quedaría el señor Moret si no obtiene del Rey el decreto de disolución de las actuales Cortes después de sus repetidas manifestaciones sobre este asunto.

### Una protesta

Madrid 5 á las 0 30  
Una comisión de patronos del gremio de tejedores, ha visitado al Sr. Gobernador Civil para protestar de las manifestaciones de los obreros res-

tra el soldado Antonio Zamora, acusado de haber dado muerte al sargento Sirgo.  
El Fiscal pidió que se impusiera al procesado la pena de muerte.  
La defensa alegó varias circunstancias pidiendo para su defendido la pena de cadena perpetua.  
La sentencia se hará pública el sábado próximo.  
**La tormenta de Valencia**  
Madrid 5 á las 0 10  
**Valencia.**—A las cinco de la tarde empezaron á caer lluvias torrenciales acompañadas de fuertes tronadas y relámpagos.  
Varias exhalaciones cayeron sobre el barrio obrero y la Universidad, causando grandes destrozos en muchos edificios.  
A las once de la noche se reprodujeron las lluvias con mayor intensidad, aumentando las inundaciones.  
Las plantas bajas de las casas de varias calles y plazas quedaron inundadas.  
Brigadas de bomberos se ocupan en los trabajos de salvamento.  
En estos momentos siguen las lluvias sin tendencia á disminuir.  
La ansiedad del vecindario es grande, siendo imposible á las brigadas de bomberos y empleados atender las continuadas reclamaciones que por todas partes se hacen en demanda de socorro.

### Derechos arancelarios.—La edad para toreros de faros.

Madrid 5 á las 10 45  
La «Gaceta» de hoy publica un Real decreto avisando que desde el día 1.º del actual hasta nuevo aviso las mercancías procedentes de Suiza quedan excluidas del trato arancelario de nación favorecida.  
Igualmente publica otra disposición señalando la edad de veintinueve años á treinta para el ingreso en el Cuerpo de Toreros de faros.

### Consejo de ministros (Urgente)

Madrid 5 á las 14 30  
El Consejo de ministros celebrado en Palacio bajo la presidencia del Rey ha durado desde las once hasta cerca de las dos de la tarde.  
Primeramente el señor Moret y sucesivamente los ministros expusieron al Monarca sus respectivas opiniones respecto á la cuestión política, siendo todas unánimes en lo esencial del pensamiento expuesto por el señor Moret.  
Terminado el Consejo, los ministros, como de costumbre pusieron á la firma regios, decretos que llevaban en cartera.

### PERDIDA

Hace unos días se perdió un perro de los llamados mens, de color blanco, con las orejas y la frente de color de chocolate y tres manchas del mismo color en el cuerpo.  
Informarán en la «Casa Anunciadora», Palacio 8.

### PERDIDA

Se ha extraviado en Santa María un perro de Terranova negro, recién esquilado con un lunar blanco en el pecho, atiene por «Togo».  
Se gratificará á quien lo presente en los Hostals Nous, núm. 17.

### PERDIDA

En Petra se extravió un perro perdido, color pigue, con manchas y orejas color chocolate, rabón, obedece al nombre de Rom. La persona en cuyo poder esté, puede devolverlo en Palma, calle de La Palma, núm. 13, regresuelo, donde se le gratificará.

### AGUA OXIGENADA

Obtenida sin intervención de ácidos minerales, se prepara en la FARMACIA DE ROVER, plaza de Antonio Maura.

pecto al incumplimiento de las bases acordadas entre patronos y obreros.  
Se cree que este asunto dará lugar á una huelga de obreros.  
**Atropellado por un automóvil.**  
Madrid 5 á las 0 30  
El automóvil del Conde de San Jorge atropelló en la Bombilla á un carretero derribándolo.  
Recogido dicho individuo resultó tener algunas heridas de carácter leve.  
Fue trasladado al dispensario donde fué curado.

### Huelgas solucionadas.—Cosechas destruidas.—Pedriscos.

Madrid 3 á las 3 30.  
**Barcelona.**—Han quedado solucionadas las huelgas de vidrieros y corcheros, habiéndose conseguido una avenencia entre obreros y patronos, aceptando éstos las bases propuestas por los primeros.  
En Atienza (Guadalajara) una gran tormenta ha causado innumerables perjuicios, destruyendo las cosechas.  
Laspérdidas son considerables.  
En Minglanilla (Cuenca) ha caído pedrisco causando grandes daños.

### Derechos arancelarios.—La edad para toreros de faros.

Madrid 5 á las 10 45  
La «Gaceta» de hoy publica un Real decreto avisando que desde el día 1.º del actual hasta nuevo aviso las mercancías procedentes de Suiza quedan excluidas del trato arancelario de nación favorecida.  
Igualmente publica otra disposición señalando la edad de veintinueve años á treinta para el ingreso en el Cuerpo de Toreros de faros.

### Consejo de ministros (Urgente)

Madrid 5 á las 14 30  
El Consejo de ministros celebrado en Palacio bajo la presidencia del Rey ha durado desde las once hasta cerca de las dos de la tarde.  
Primeramente el señor Moret y sucesivamente los ministros expusieron al Monarca sus respectivas opiniones respecto á la cuestión política, siendo todas unánimes en lo esencial del pensamiento expuesto por el señor Moret.  
Terminado el Consejo, los ministros, como de costumbre pusieron á la firma regios, decretos que llevaban en cartera.

### PERDIDA

Hace unos días se perdió un perro de los llamados mens, de color blanco, con las orejas y la frente de color de chocolate y tres manchas del mismo color en el cuerpo.  
Informarán en la «Casa Anunciadora», Palacio 8.

### PERDIDA

Se ha extraviado en Santa María un perro de Terranova negro, recién esquilado con un lunar blanco en el pecho, atiene por «Togo».  
Se gratificará á quien lo presente en los Hostals Nous, núm. 17.

### PERDIDA

En Petra se extravió un perro perdido, color pigue, con manchas y orejas color chocolate, rabón, obedece al nombre de Rom. La persona en cuyo poder esté, puede devolverlo en Palma, calle de La Palma, núm. 13, regresuelo, donde se le gratificará.

### AGUA OXIGENADA

Obtenida sin intervención de ácidos minerales, se prepara en la FARMACIA DE ROVER, plaza de Antonio Maura.

## SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

(Recibido en Barcelona hasta la hora de salida del vapor-correo de Palma)

### Huelga de tejedores

Los obreros tejedores protestan de que los patronos no cumplan las bases oprobadas el año anterior, regulando las condiciones del trabajo.  
Se declararán en huelga si las autoridades, ante las cuales han presentado una reclamación, no obligan á los patronos á cumplir aquellas bases.

### Automóvil volcado

En el camino de Carabanchel volcó esta madrugada uno de los automóviles que usa el ejército, resultando un sargento con graves contusiones en la cabeza.  
Fué curado en el botiquín de campamento, siendo después trasladado al Hospital militar.

### Un preso muerto

Un centinela de la cárcel de Granada mató de un tiro á uno de los reclusos que se obstinaba en asomarse á una ventana.  
El Sr. Cobián  
El futuro gobernador de Barcelona estuvo en Palacio á las diez y media de esta mañana.  
Por los periodistas supo que el señor Moret estaba conferenciando con el rey, y á fin de esperar con más como-

### Las consultas

El rey celebrará una consulta telefónica con Montero Rios, que continúa en Lourizán.  
También consultará con Canalejas, Lopez Dominguez y Vega de Armijo.  
A la una y media llegó á Palacio el general Lopez Dominguez; á las dos y diez, Canalejas, y á las dos y cuarto el marqués de la Vega de Armijo.

### Lopez Dominguez

Manifestó á su salida que eran bien conocidas sus ideas por todo el mundo, pues las había expuesto varias veces, y que no había hecho otra cosa, durante su conversación con el rey, que repetir una vez más.  
Esas ideas las conocía también perfectamente el señor Moret.  
El rey—dijo,—no sólo me pidió mi opinión respecto al decreto, sino sobre

### Canalejas

Dijo que al partido no le hacía falta el decreto para gobernar.  
Además, era opuesto á la disolución de las Cortes, porque no creía que hubieran dado las Cámaras ninguna prueba hostil al Gobierno para que éste creyera necesario disolverlas.  
Entendió que Moret debía continuar á todo trance, constituyéndose un Gobierno estable, es decir, que á su juicio convenía no andar mudando de ministros á cada hora.  
Por último, consideraba aceptable todo menos la entrada en el Poder del partido conservador.  
Su advenimiento al Gobierno de la nación sería perjudicial á la monarquía, al Gobierno y hasta al país.  
Terminó diciendo que mañana se celebraría Consejo en Palacio convocado por el rey, en el cual don Alfonso dará cuenta á los ministros de las opiniones de las personas consultadas.

### Vega de Armijo

Manifestó que había expuesto al rey su opinión, contraria en absoluto á la entrada del partido conservador.  
—Todo, antes que eso—dijo.  
Añadió que él apoyaría al partido liberal con ó sin decreto.

### Impresión final

Después de las consultas el rey marchó en automóvil á pasear por el Pardo.  
Hasta mañana en que se reunirán los ministros en Palacio, no se sabrá nada en concreto.  
La impresión general es que todo continuará como está.  
La cuestión política  
A la hora anunciada fué esta mañana á Palacio el señor Moret.  
Plantó á Don Alfonso la cuestión política, insistiendo en la necesidad de disolver estas Cortes para poder llevar á la práctica el programa del partido liberal.  
El rey, en vista de las divisiones que existen en el partido gobernante, acordó consultar á los prohombres de la política, antes de resolverse á conceder ó no al señor Moret lo que pedía.  
Al salir de Palacio dijo el jefe del Gobierno que no volverá al regio alcázar hasta que le llamen.  
Los comentarios que se hacen sobre esta nueva situación interina son muchos y pocos favorables al Gobierno.  
Nadie sabe á qué atenerse.  
El compás de espera que ahora se abre no puede redundar en beneficio del Gobierno, el cual, á juicio de personas que ven las cosas con serenidad y sin apasionamientos políticos, debe pro-

Leerías femeninas

Lectora amiga: Vivo sin comunicarme contigo hace días y me pesa. Hoy rompo mi silencio para presentarte el don en sombreros, la gran atracción del momento. En todas partes...



En donde nosotras tenemos representación óyense las mismas preguntas: ¿Habéis visto esos sombreros tan sorprendentes que empiezan á llevarse...

adornados de hortensias azules! ¡Habéis admirado esos sombreros tan airosos, de paña tagala, guarnecidos de tul y de amapolas rosadas y de malvas! ¡Qué flores, plumas, tules y cintas! En conjunto sobre las cabezas, una fortuna... y un jardín.

No cabe negar, sin embargo, que el aspecto de la visualidad es admirable gracioso y de los que más favorecen. Otra de las atracciones de la presente temporada es el vestido cuyo dibujo, así como el del sombrero antes mencionado, te ofrezco.



Está indicado para jovencitas de ocho

á doce años, y se compone de blusa, en batista bordada, cuellos y adornos, cortados y rodeados de valenciennes; falda plegada en tercio ó velo azul marino, adornada de trencilla blanca; tirantes cruzados.

La moda, como ves, se ocupa de nuestras hijas, lectora amiga, y debemos agradecerlo. Ellas son objeto de nuestros cuidados preferentes; cuando más agradables se ofrecen á la contemplación general ¡no es cierto que nos sentimos tanto más felices!

DEBORA.

Cámara de Comercio

Se ha celebrado Junta Directiva bajo la presidencia de don Jaime Morey.

Aprobada el acta de la sesión anterior, la Junta se enteró de una comunicación del Cónsul de Alemania sobre la cuestión arancelaria; de otra de don Basilio Paraiso agradeciendo el telegrama de esta Cámara por haber salido ileso de un atentado criminal; de otra de don Luis Alcover, enviando el segundo tomo de la obra «La Conferencia Ferroviaria» de don Eduardo Maristany; de otra de La Liga Marítima Española sobre el ante-proyecto de Código Marítimo; y de otra de la Cámara de Mahón comunicando que la de Ibiza está también conforme con que su jurisdicción se extienda á toda la isla de Menorca.

Se aprobó una comunicación de la Presidencia á la Cámara de Valencia

tratando de la al parecer olvidada Asamblea de Cámaras que debía celebrarse en aquella ciudad en noviembre del año pasado.

Se acordó por unanimidad proponer, para la integración del Instituto Superior de Agricultura, Industria y Comercio, á los señores don Ramón de Castro, presidente de la Cámara de Valencia, don Pedro La-Rosa, vicepresidente de la de Barcelona y don Eduardo Barandiarán, vocal de la de Bilbao.

Leídos los informes de las Secciones respecto de la proposición de M. Godefroy, solicitando que la Cámara interponga su influencia en la Administración de Aduanas para que sean removidos los obstáculos que impiden que ciertos vapores hagan escala en Palma, se resolvió contestar á M. Godefroy indicándole la conveniencia de que dichos vapores sean declarados correos, á fin de que, según expresa el artículo 63 de las Ordenanzas vigentes, se vean libres de algunos requisitos difíciles de ser cumplidos.

Se acordó, además, adquirir un ejemplar de la última obra «Manual de Contabilidad» de don José Otero, y que el Presidente, caso de que llegue á Mallorca el Diputado á Cortes, don Antonio Maura como está anunciado, le visite oficialmente para saludarle y agradecerle su cooperación en varias iniciativas de la Cámara.

Y después de tratar asuntos de menor importancia, se levantó la sesión.

ESTADÍSTICA

Nacimientos. Día 27 al 30 de Junio.—Varones 9.—Hembras 9.

Matrimonios. Día 28.—Don Jaime Jofre Torres con doña María Vaquer Femenia.—Don Antonio Palou Linás con doña Francisca Busquets Camps.

Día 29.—Don Antonio Bisimelis Simonet con doña Catalina Mas Moranta.

Día 30.—Don Antonio Roca Bosch con doña María Angela Barceló Andreu.

Defunciones. Día 28.—Concepción Bonafé Ferrer, 59 años viuda c. Pelaires, hipertrofia corazón.—Bartolomé Serra Vidal, 30 años casado, Terreno, hemorragia.

Día 29.—Manuela Masot Gertrudis, 45 años viuda c. Jovellanos goma cerebral.—Jeronima Servera Mas, 78 años viuda, c. Misión, fiebre gástrica.—Antonio Riera Mesquida 7 meses Molinar, viruela confluyente.—Miguel Simó Ribot, 79 años casado c. Jardín Botánico catarro consentivo.

Día 30.—Onofre Cortés Forteza, 83 años, casado, calle Cordelería, catarro.

COLOCACION

La desosa un joven de 17 años de edad, para casa de comercio ó escritorio para llevar la contabilidad Razón «Casa Anunciadora», Palacé, 8.

Alquileres

Se alquila el piso de la casa zaguan calle de Tierra Santa, núm. 7, con vistas á la calle de la Marina, ocho dormitorios, coladora, agua en abundancia y todas las comodidades para una numerosa familia. Informarán: Conquistador, 39, entre-suelo.

Duros sevillanos y moneda dudosa. La Casa de Préstamos de Santa Catalina, súplica á su pequeña clientela, se fijen bien en la moneda que reciben dentro del «Despacho», pues una vez fuera de éste, no admitirá reclamaciones de ninguna especie sobre el particular.

Se toma calderilla por papel ó plata. CALLE DE DESPUIG, N.º 40

COLOCACION

Un caballero la desosa por las tardes y noches, en alguna casa de comercio ó escritorio. Razón: «Casa Anunciadora», Palacé, 8.

Se vende una finca rústica en el término de Binissalem, cerca del pueblo. Informarán en Palma, Don Pablo Comas, San Miguel, 26 y en Binissalem, Don José Payeras, plaza de la Iglesia, núm. 22.

Se desea comprar todos los enseres de una tienda de comestibles. Informes calle de Alfonso XIII, número 69, (tienda de vinos), Terreno.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales de: examinar los bordados de todos estilos: ENCAJES, REJILLOS, MATICES, PUNTO VAINICA, ETC., ejecutados con la máquina

Doméstica bobina central

La misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

¡Máquina para todo! Indica en que se emplea la bobina

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á Ptas 250 semanales

Fidate el catálogo ilustrado que se da gratis

La Compañía Singer

Concesionarios en España

Sucursal en la provincia de las islas Baleares

PALMA DE MALLORCA, Jaime II, 4

ELIXIR SALAMÓ

GRAN RECONSTITUYENTE

de composición moderna, gusto agradable y efectos rápidos y seguros. Cura la anemia, clorosis y neurastenia. Indicado en la debilidad general. Véndese en las principales farmacias.—Depósito: Centro Farmacéutico. Representante en Baleares: Don Bartolomé Reus, Brossa, 32, 3.º—Palma de Mallorca

PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS Y ABONOS QUÍMICOS. Almacén y laboratorio químico y biológico de PEDRO J. GILI. Estación de los Ferro-carriles de Palma (Mallorca). Representación técnica y comercial para la venta exclusiva y gestión de los abonos y primeras materias en estas islas, de la SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO. 11, Villanueva, 11, Madrid. Capital: 12 millones de pesetas. Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena y Lisboa. Gran premio: Exposición Universal de Lieja, 1905, (la más alta recompensa). Productos químicos: Superfosfatos, nitrato de sosa, sales de potasa, sulfato de amoníaco, sulfato de sosa, glicerina, ácido sulfúrico anhidro, ácido sulfúrico ordinario, ácido nítrico, ácido clorhídrico. — Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos. — Laboratorios para el análisis completo, de los terrenos y determinación de los mejores abonos. — Servicio agronómico, importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. señor D. Luis Grandeaun. Aviso importante. — Pedir á la Sociedad, la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras y remitir estas con anticipación, para su análisis. — No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse á la Sociedad General de Industria y Comercio, Villanueva, 11, Madrid, dirección postal: Apartado, núm. 340. — Dirección telegráfica y telefónica: Geinco, Madrid.

Portrait of I. Freixas Romera. Jarabe hipofosfitos I. Freixas Romera. Combate con sorprendente éxito, la anemia, clorosis, neurastenia, escorbuto, raquitismo, siendo considerado como el mejor y más agradable de los reconstituyentes. Frasco grande 250 ptas. Frasco pequeño 150 ptas. PASTILLAS BALSAMICO-PECTORALES I. FREIXAS ROMERA. Curan la Tos y afecciones del pecho. Únicas infalibles y acreditadas en un mes. 12 años de fabuloso éxito. 150 PTAS. CAJA. VENTA FARMACIAS.

Gran Fábrica de mosaicos hidráulicos DE Orsola, Solá y C.º—Barcelona. Proveedores de la Real casa. Única premiada con medalla de oro en la Exposición de París. Granito de mármol incrustadas, piedra artificial, pavimentos continuos bañeros, escalera, peldaños, balustres, chimeneas, mesas de jardín, zocales, pilas, lavabos y mostradores. La casa cuenta con el catálogo más extenso y de todos cuantos dibujos se piden puede servir enseguida. Único representante en esta isla: ANTONIO AYRES. Despacho: Conquistador, 12, Palma. Domicilio: 38, 2.º. Preservación y curación de la APOPLEGIA ó FERIDURA. Tomad los Discos Vitales Casasnovas de Barcelona. DE VENTA: Palma, J. Valenzuela. Inea, Viuda de P. Balle. Manacor, A. Bosch. Felanitx, A. Monor. Sóller, E. Miralles.

GLICEROFOSFATO DE CAL MIRALLES. TÓNICO-RECONSTITUYENTE Antineurasténico. Clínica del Dr. J. M. de Sojo de las facultades de París y Berlín. Pelayo 6, principal, Barcelona. Pelo ó vello Extirpación completa sin que vuelva á reaparecer mediante un procedimiento usado en las mejores clínicas extranjeras. Nada de depilatorios. Caída del pelo y enfermedades del cabello: curación por tratamientos científicos de positivos resultados. Úlceras herpes, lupus, eczemas, enfermedades genito-urinarias, tiñas. Curación por nuevos procedimientos de resultados positivos. Con sultas de 8 á 5 y por correo.

The Queen of The Caves Cuevas del Drach MANACOR (MALLORCA) Fully beautis and virgins, with largest lakes known. Estas inmensas euan interesantísimas cuevas, pueden ser visitadas en un solo día cen toda comodidad, aprovechando la combinación de trenes. Sus espléndidas bellezas; vírgenes filigranas y grandiosos lagos, (Miramar 177 metros), fueron extensamente descritos por M. E. A. Martel en el Anuaire du Club Alpin francais 2º volume 1896, y en los Comptes Rendus de la Société de Geographie de France núm. 13 et 14 1897 y consideradas bajo todos conceptos por dicha autoridad, como una de las más notables del globo. En Manacor hay guías y carruajes para visitar las Famous Caves of The Dragon

BOSCH MATA-CALLOS. Único que con una sola aplicación extirpa de raíz los callos, ojos de gallo y demás durezas. Caja: UNA PESETA. HERPES. ALMORRANAS, LLAGAS, curans con la Pomada antiherpética Bosch. Enfermos ensadísimos de empesar miles pe ingredientes han conseguido con un corto número de tiempo hacer desaparecer sus dolores. Bote 1 PESETA. Contra Almorranas, exíjase en cada bote la etiqueta con el nombre anti-hemorroidal. Palma: Farmacia VALENZUELA y CENTRO FARMACEUTICO.—Manacor: Farmacia A. BOSCH.

ANEMIA se cura con la OSTRAINA. Reconstituyente superior á todos y el más recomendado por los señores médicos.—Puede tomarlo el niño de teta al anciano más debil.—Los que recomiendan la OSTRAINA conseguirán el agradecimiento de los enfermos.—Catálogo gratis. De venta: Centro Farmacéutico, Harina, 34 y en todas las principales farmacias y droguerías de Palma y del mundo. Marca Registrada

IMPOTENCIA debilidad genital, espermatorrea y esterilidad. Curación rápida con la antigua y renombrada POMADA FORTIFICANTE, de Rodríguez de los Ríos. Es inofensiva y produce efecto maravilloso á la primera fricción. Diez pesetas bote, en principales farmacias y depósitos, y por correo, Sres. Martín y Durán, Tetuán, 3, Madrid. En Palma de Mallorca: Don Mateo Colom, Harina 34 y 36.

Vapores directos. Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé, saldrá del puerto de Barcelona, á mediados de Julio el vapor ARGENTINO. Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20, Palma. ¿Novedad Siglo XX? LAMPARILLA DE NOCHE. Con sólo 0'10 pesetas de gasto se garantiza luz por más de CIEN HORAS.—Droguería de MIGUEL BESTARD, Plaza de la Cuartera, núm. 2. ZIG-ZAG. Nuevos libritos papel fumar con 150 hojas á 15 céntimos. Estancos.

HISTOGENO LIOPIS. CURACION RADICAL DE LA TUBERCULOSIS. Recomendado por todas las eminencias médicas, Histogeno es el más eficaz. Se vende en todas las farmacias. Único importador: Centro Farmacéutico, Palma de Mallorca. Pedir. Revistas números 1 y 2. Madrid.

Oficina de Farmacia Y LABORATORIO QUÍMICO BIOLÓGICO de José F. Rey. Exactitud en el despacho de recetas, elaboradas con agua esterilizada. Oxígeno químicamente puro para inhalaciones, en balones previamente esterilizados y para inyecciones, subcutáneas, conforme al método empleado por los Doctores Tossy y Schemeltz en los hospitales de París y Alemania respectivamente. Especialidad en la preparación de medicamentos esterilizados. Laboratorio especial para análisis de harinas, sedimentos y cálculos ordinarios. Preparación de reactivos y líquidos valorados para volumetría. Bolsería 1 y 3—Palma de Mallorca

Tipo-Litografía de Améngual y Muntaner.—PALMA.